

迎新2025

东门渔村送“鱼福”

2024年最后一天，“有鱼有福”文化特派员迎新年主题活动在象山县东门渔村举行。多位书法家走进渔村，书写创意“鱼福”、海洋主题春联，为当地村民送去新年祝福；“抛缆绳”赢礼品游戏，也吸引了许多村民参与。



书法家书写创意“鱼福”。

东门渔村，有“浙江渔业第一村”之誉，这里的人们靠海为生，以渔为业，渔文化别具一格。据了解，渔村现有3800余人、近1200户人家，其中80%以上从事海洋捕捞业。作为首批中国传统村落和浙江省历史文化名村，全岛仿佛一个“活态”的渔文化博物馆。

记者在现场看到，临近新年，部分渔船已收网回家，靠岸修整，码头上，多位“渔嫂”忙着补织渔网，为来年出海捕捞做准备。东门老街也充满年节氛围，村民们忙着洒扫除尘，张贴春联，除旧迎新，街边的理发店也生意兴隆。

象山县海洋文化研学中心主任、东门渔村土生土长的“岛民”丁建东告诉记者，目前还有许多渔船在外捕捞，“主要是为了保障大家的年夜饭还能吃上‘热气货’。”

东门渔村保留了许多海洋文化遗存，不乏“国字号”荣誉，如全国重点文物保护单位“东门灯塔与任氏二难墓”；有三项列入国家级非物质文化遗产名录的项目“石浦—富岗如意信俗”“渔民开洋谢洋节”“象山渔民号子”；20世纪30年代，中国第一部在国际电影节上获奖的电影《渔光曲》曾在此

取景，记录下渔村的秀美风光。

如今在东门老街，还能看到不少清朝时建的房屋，如郑家小院、丁家小院、任氏故居等，以及一座保留完好、香火鼎盛的东门妈祖庙。其中任氏故居近年被打造成石浦东门非遗传承所，系统讲述东门渔村的历史，以及当地任筱和、任筱孚兄弟在浙东沿海捐建灯塔、修桥铺路的义举。

2024年6月以来，宁波日报报业集团团委书记林华奇，作为首批市级文化特派员入驻东门渔村，对乡村基层文化建设展开服务指导。他带着“东海奇渔记”研学游的学员走进渔村，带着孩子们走渔村、听渔事、赏渔光、拓渔画、唱渔歌、登渔船、做渔宴，感受原生态的渔民生活；还组织了多场活动，借助媒体力量多元传播，唱响东门渔村的“渔光新曲”。

在林华奇看来，东门渔村历史文化禀赋独特，海洋渔文化特色鲜明。后续，他将整合各方资源，结合渔村的非遗特色亮点制作“文旅攻略”；用艺术元素美化村容村貌，设置一批有吸引力、有文化特色的打卡点；运用短视频推荐等多种形式宣传推广，助力东门渔村焕新“出圈”。

实习生 张陈晔 记者 顾嘉懿 文/摄

这场“双向奔赴”的感恩答谢会 暖心又聚力

“社区工会群里好多活动我都想参加，就是客人多脱不开身”“上次社区提出公益价给小哥电动自行车维修，我一口答应了”……前天下午，北仑区大碇街道学苑社区“居民会客厅”里格外热闹，不时有人推门而入，加入这场小型的岁末感恩答谢会。值得一提的是，这场活动邀请的都是社区商圈工会的骨干和穿梭其中的外卖小哥。

精心准备的暖冬大礼包、社区“合伙人”杏灵粹草特调的养生奶茶、有趣的盲盒小游戏……温馨的答谢会让每个奔波在路上的“城市超人”享受片刻松弛。据悉，当天的活动是学苑社区商圈工会2024年“三原色”新业态群体服务清单的最后一项：冬日暖“新”共团“苑”。

“这份清单还得从2024年年初工作计划说起，当时考虑到商圈工会成员的工作性质，聚在一起开会，太浪费他们时间，所以我们就花了3天时间抱着‘移动问需箱’挨家挨户上门听心声。”在社区党委书记胡碧慧看来，送服务就要送到心坎里，把实事办在所需上。

最终社区将35个“心声”一一汇总形成年度服务清单，以“红黄蓝”三原色，分成红色关怀送暖、黄色贴心守护和蓝色提质赋能三大类，形成“活动月月有主题，服务全年都在线”的多彩暖“新”模式。

“多亏社区给我预留了暑假假日学校的名额，孩子特别喜欢，每天回家都兴奋地跟我讲在学校里的趣事。”商圈工会骨干冶哈克在答谢会上表达了自己的谢意。

在学苑东路经营着一家兰州拉面馆的他，有一副热心肠。他的店门前常年贴着“遇到困难免费吃面”的爱心招牌，不仅如此，但凡有空，晚上8点后的夜间巡逻也常常能看到他的身影。“一位难求”的暑假假日学校提前锁定名额，就是对冶哈克最实在的优待。

答谢会上，一个外卖小哥一进来就拉着社区工作人员展示他穿在里面的冲锋衣。“这衣服真暖和，还有雨衣，我一直放在

车座下，这两样东西送得很贴心。”冲锋衣、雨衣是前期问需排摸中，外卖小哥提到最多的“两大件”。有需求当然要满足，社区商圈工会立刻列入服务清单。

此外，外卖小哥的交通工具——电动自行车也被格外照顾。社区商圈工会联合爱心店家为他们提供为期一周的免费维修换零部件服务。“跑单王”刘运结特意抽出时间给电动自行车来了个大保养。

其实幸福没有定义，最直观的是身心皆安。为了实现这一目标，学苑社区商圈工会全力整合资源，设施齐全的户外劳动者驿站推门可入，学苑书房上千本书籍免费借阅，不定期举行的亲子研学、技能大赛、篮球比赛等活动持续“点燃”新业态群体热情。

“也许对大家而言是举手之劳，但是对社区来说，都是点滴的温暖，特别感谢大家！”在当天答谢会上，胡碧慧说得最多的就是感谢。

以真心换真心，才能让爱不间断传递。“我现在送外卖路上都会特别留意哪里设施坏了，哪里特别脏乱，如果有这样的问题，都会拍照给社区”“我取外卖的时候会多留意一下，帮大家看看店家的卫生干不干净，这样的话自己送得放心，顾客也就吃得放心”……奔跑在路上的小哥们正在解锁多重身份，从“双向奔赴”走向“双向融入”。

“无论是移动问需制定服务清单，还是一次次活动温暖彼此，我们最乐意见到的是越来越多的新业态群体在这里找到归属，这也是社区‘家文化’最好的诠释。”胡碧慧表示。

记者 陈烨 通讯员 李嘉之



为外卖小哥的电动自行车免费维修换零部件。通讯员供图

关于庆丰桥人非系统改造工程施工期间 交通组织调整的公告 (2024年第107号)

因庆丰桥人非系统改造工程施工需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对通途路面道路(湖西路-大庆南路)、通途路与大庆南路交叉口交通组织进行调整，具体如下：

一、自2025年1月5日起至2025年1月8日止，22:00-5:00，禁止一切行人、车辆在通途路面道路(湖西路-大庆南路)南半幅通行，受限行人、车辆可通过湖西路、环城北路、湖东路、新马路等道路绕行；

二、自2025年1月8日起至2025年1月9日止，22:00-5:00，禁止一切机动车在通途

路与大庆南路交叉口南出口通行，受限车辆可通过人民路绕行。

另因区域路网调整，决定自2025年1月5日起，禁止一切行人、车辆在振江路甬甬路西口通行，受限行人、车辆可通过东旭路、东昌路等道路绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标志指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局
2024年12月31日